

头条

民众雨中悼别袁隆平 “谢谢您袁爷爷,我会好好吃饭,绝不浪费粮食”

5月23日,湖南长沙,乌云笼罩,细雨凄凄,整座城市都弥漫着哀伤的情绪。袁隆平院士离开的第二天,市民冒着小雨,自发前往长沙明阳山殡仪馆。从早到晚,前往悼念的人络绎不绝,排起长龙。人们礼献鲜花,用最真挚的情感悼别袁隆平,寄托无尽哀思。

人流络绎细雨中 悼念队伍长又长

5月22日13时07分,“共和国勋章”获得者、中国工程院院士、国家杂交水稻工程技术研究中心主任袁隆平,因多器官功能衰竭在长沙逝世,享年91岁。消息传来,举国悲痛。23日,细雨凄凄,人们自发赶往长沙市雨花区明阳山殡仪馆,追思缅怀袁隆平院士,向他道一声谢谢,感谢他“用一稻济世,使万家粮足”。

下午2时许,绵绵细雨下,新快报记者到达距离明阳山殡仪馆两公里处的侯照路路段,道路已十分拥堵,手机导航地图将该路段标记为深红色。道路两侧的人行道人流络绎不绝:人群中各有年龄段的面孔,年迈的老人,朝气的学生,还有稚幼的孩子。仔细听人群中的交谈声,有长沙本地口音,有一口地道的川腔,还有其他的方言……

今日,无论年长老幼,无论来自何方,人们都自发地做着同一件事,朝着同一个方向走去——手捧鲜花,前往明阳山殡仪馆,悼念刚刚离我们而去的袁隆平院士。

鲜花纸条寄哀思 国土无双泽万方

下午3时,雨势渐大,前来缅怀袁隆平院士的人依然络绎不绝。在前往殡仪馆明阳厅的几百米道路上,人们打着伞排成长龙缓缓向前,人流量虽大,但秩序井然。

步入明阳厅,首先映入眼帘的是一副挽联,写着“名垂青史恩泽长存,功著神州音容宛在”。步入厅内,巨幅袁隆平的遗照被鲜花环绕,正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念袁隆平同志。”据了解,这张照片拍摄于1995年,为袁隆平当选中国工程院院士时所拍,这年袁老65岁。照片里,袁隆平面带微笑,目光坚毅有神。

人们有序排队步入厅内,瞻仰袁隆平像,鞠躬悼念,与袁老告别;在厅外,用于悼念的鲜花摆满走廊,长达十余米,最高处达两米多。“袁爷爷,一路走好”“侠之大者,为国为民,国士无双,一路走好”“谢谢您袁爷爷,我会好好吃饭,绝不浪费粮食”“四海无饥饿,袁公泽万方”……人们在纸条上写下最真挚的话语,表达对袁隆平的不舍深情。

■采写:新快报特派长沙记者 黄闻禹
■摄影:新快报特派长沙记者 孙毅



■5月23日,湖南杂交水稻研究中心广场上摆满了鲜花。



乡亲们说

“村里老人对袁老感情很深,我代他们送送袁老”

袁隆平一生的心血,都揉进了“杂交水稻”的芳香。家住张家界的陈先生今天一大早起来,坐了五个多小时的车来到长沙,特地捧着一束稻穗向这位杰出的科学家表达崇高的敬意。“村里好多老人让我做个代表赶过来,送送袁老。”陈先生说,村里的老人对袁隆平的感情很深,是袁隆平让大家吃饱饭,自己深有体会。

“上世纪80年代,我家里都吃不起大米,一碗饭里一半是米,一半是玉米和红薯。就更不用说70年代了,

肯定是吃不饱饭的。”陈先生说,究其原因,还是水稻的亩产太低,“那时候家里种的都是马稻(当地俗称),亩产量只有300多斤,亩产量太低了。”

到了上世纪90年代,陈先生的老家种起了袁隆平的杂交水稻,产量大幅提升。“种植杂交水稻后,一亩田的产量提升到1000多斤。以前,一家人种几亩田都吃不饱,现在种一亩田一年都吃不完。”提起袁隆平,陈先生眼里满是感激。



学生们说

“本想来长沙看看他,他却永远离开了我们”

“袁爷爷,一路走好!国人永远铭记您。”“袁隆平爷爷,谢谢您!我们现在过得很好。”穿着素色黑衣,手捧黄色菊花,来自中南林业科技大学的龚同学,与三位同学一起坐了3个多小时的车,来明阳山殡仪馆悼别袁隆平。手捧的鲜花中,夹着两张白色纸条,上面述说着她们对袁爷爷的思念。

在龚同学眼中,袁隆平是一位既令人敬佩的国之功勋,又是一位令自己倍感亲切的爷爷。“敬佩是因为袁爷爷不但帮助中国人吃饱了饭,也帮助世界上其他国家的人民吃饱饭。”龚同



■5月23日,社会各界人士手捧鲜花,冒雨前往长沙明阳山殡仪馆和湖南杂交水稻研究中心悼念袁隆平。

●特写 司机组队免费接送悼念群众 “很多人都是专程从外地赶来的”

下午5时,结束悼念的群众陆续返程,附近的公交站前站满了人。家住长沙本地的滴滴司机刘先生与几十位同行一起,免费接送群众往返长沙南站和明阳山。“袁隆平在长沙生活了很多年,为我们解决了最大的问题——吃饭。他的成就太大了,所以今天才有

这么多人来看他。”刘先生说。

刘先生告诉记者说:“今天来来回回跑了很多趟,发现有很多人都是专程从外地赶来悼念袁隆平的。其中有位老人70多岁了,在女儿的陪同下从湖北赶来,只为送袁隆平最后一程。”